九年級自然 第一次段考答案   考試日期108.10.9（二） 陳永清 命題  範圍：第1及第5章
一、單選題：
1.(C)             
解析：雨水在地面是砂岩的區域才能下滲。
2.(B)  
解析：(C)冰川分布的範圍受氣溫變化影響。
(D)可參考5-1小視窗的資料。
3.(D)  
解析：丁處地勢低及有森林能涵養水分，故抽到地下水的機率最大
4.(D)  
解析：(B)雲母可作為絕緣材料。
(C)陽明山盛產安山岩。
5.(B)
6.(C)  
解析：鑽石主要在火成岩中形成。
7.(A)  
解析：(A)為河流的搬運作用。
8.(D)  
解析：(B)應是沖積扇。
9.(A)  
解析：此為野外常見地形，差異侵蝕是因岩性不同所致。
10.(C)
解析：風將灰塵、砂粒吹起，從馬路進到屋內，是為搬運；停留在屋內地板是為沉積，故答案是(C)。 

11.(B)  
解析：岩石在從母岩崩解而出的樣貌即是富含稜角的外型，岩石在河流中被河水搬運的過程中，會隨著搬運距離越遠，碰撞與摩擦次數越多，外型會越顯圓滑，因此從外型可知甲石頭應位於上游河谷，而乙石頭則位於下游河谷，答案為(B)。
12.(B)  
13.(D)  
解析：單擺週期是指單擺來回擺動一次所需的時間。
14.(C)  
解析：單擺週期只與擺長有關，由丙與甲擺動10次的時間約略相同可知丙與甲的擺長約相等，故選(C)。

15.(C)
16.(D)  
解析：由圖(二)的位置時間圖可以看出，出發點距離原點600公尺，在圖(一)中小明以學校為原點，東方為正方向600公尺的位置為麵包店。
17.(A)  
解析：(A)位移為起點與終點的直線距離，必相等，與路徑距離、花費時間無關。
18.(C)  
解析：等速度運動即速率不變且方向不變，故選(D)。

19.(B)  
解析：(B)小華在0～15分之位移＝0，故平均速度＝0。

20.(B)
解析：v-t圖看經過v＝0共3次，就為3次折返；x-t圖看4個圖形頂點，可知有4次折返，故選(B)。

21.(B)  
解析：小花上山的時間＝12÷6＝2小時，下山的時間＝12÷12＝1小時。小花往返的平均速率＝總路程／總時間＝（12+12）／（2＋1）＝8公里／小時。
22.(A)  
解析：平均速率無方向性，此人的路徑長為45 m，總共花了15 s的時間，平均速率＝45／15＝3 m／s，答案選(C)。

23.(D)  
解析：平均速度＝S1／t＝3公里／小時；平均速率＝（S1＋S2＋S2）／t＝15公里／小時；可得S1：S2=3：6＝1：2。

24.(B)  
解析：兩車在5秒時的位置皆在5公尺處。

25.(C)
解析：(C)為等加速度運動。

26.(B)  
解析： EQ \F(1, 2 )×2×v＝10，v＝10，a＝ EQ \F(10, 2 )＝5； EQ \F(1, 2 )×t×5t＝250，t2＝100，t＝10。∴10－2＝8秒。
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27.(D)  
解析：因為紙帶相鄰兩點的時間皆相等，但乙相鄰兩點的間隔大於甲，故紙帶乙的平均速度大於甲。

28.(C)  
解析：v-t圖下所圍的面積＝ EQ \F( 1 ,2)× 4 × 40＝80。
29.(D)  
解析：自由落體每秒的速度變化量約為9.8公尺／秒2。
30.(C)
解析：利用距離、時間及方向，描述物體運動（如自由落體、拋體運動）。靜止→加速前進→等速前進→減速前進（加速度為負）→靜止。

31.(C)  
解析：第2秒和第4秒的加速度皆等於 EQ \F( (－4 )－( 4 ) , 5－1 )＝－2（公尺／秒）。

32.(C)  
解析：原來向東運動，煞車時，向東減速，表示加速度方向向西；向東加速前進，表示加速度方向向東。
33.(A)  
解析：在t＝0時，兩車同時出發，但A車在B車的前方。

34.(B)  
解析：平均速率無方向性，此人的路徑長為45 m，總共花了15s 的時間，平均速率= 45/15 =3 m/s。
35.(C)
36.(C)  
解析：由圖可知3~4秒的落下速度的增加量減少了，代表有外力介入，所以應該是在3~4秒間打開了降落傘。
37.(D) 
解析：二壘在對角線上，與本壘直線距離最大，可知位移最大。
解析：平均加速度＝ EQ \F(速度變化量（∆v）, 歷經時間（∆t） )＝（16－10）／（2－0）＝ 3。

二、題組：
38.(C)
39.(C)
40.(A)
解析：(２)層狀構造是沉積岩的特徵。
41.(D)
42.(B)
43.(C)
解析：(１)由實驗4、實驗5可知，改變擺錘質量不影響擺動週期，故選(D)。
(２)由實驗3、實驗5可知，改變擺長會影響擺動週期，故選(B)。
(３)欲了解擺角是否影響擺動週期，擺角以外的其他變因須控制不變，故選(C)。

44.(C)
45.(C)
解析：(１)向上為正，故X-t中X隨時間變化應要先變大再變小，且為曲線；V-t中V隨時間逐漸減少為零，而後變成負值，故選(C)。
(２)(A)此運動期間的平均速度為零，而平均速率不為零；(B)當籃球到達最高點的瞬間，其速度為零、加速度不為零；(D)籃球垂直上拋過程的耗時將等於落下過程的耗時。

46.（A）
47.（A）
48.（A）
49.（B）
50.（A）
PAGE  
1

